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 поширення порнографії, проституції, сексизму, які демонструють та поглиблюють процес знецінення 

цінностей любові, довіри та відповідальності, сприяють посилення егоїзму, цинізму та примітивних цінностей у 

стосунках між жінками та чоловіками. 

Дані проблеми ґендерних відносин виступають першочерговими об’єктами ґендерної політики в Україні. 

Інструментом та механізмом досягнення таких цілей виступає ефективна ґендерна політика, яка включає діяльність 

держави, партій та громадських організацій на всіх рівнях – місцевому,  національному, міжнародному.  

В цілому, метою ґендерних перетворень в Україні виступає формування сучасної, паритетної, партнерської 

ґендерної культури та ґендерної демократії. Сутність їх полягає в забезпеченні рівних прав та можливостей для 

представників обох статей, гармонізація ґендерних відносин, створення умов для самореалізації в різних сферах 

життя – професійній, сімейній, міжособистісній. В центрі ґендерної політики знаходяться ті перетворення, які 

дозволять подолати всі прояви ґендерної дискримінації, ґендерної нерівності та несправедливості. Українському 

суспільству необхідно пройти складний шлях позитивних ґендерних перетворень, оскільки фактична нерівність 

жінок і чоловіків спричиняє загострення політичних, соціально-економічних, культурних та інших проблем у 

суспільстві. 

Важливою складовою гендерної політики виступає гендерне виховання дітей та молоді, спрямоване на 

формування демократичної сучасної гендерної культури. Розвиток гендерного виховання потребує інтеграції систем 

дошкільної, шкільної та вищої освіти, ЗМІ та науки. 

В Платформі дій Четвертої Всесвітньої конференції ООН зі становища жінок (Пекін, 1995 рік) зазначено: 

«Перед жінками стоять спільні завдання, пов'язані з досягненням спільної мети ґендерної рівності у всьому світі, які 

можуть бути розв'язані  лише спільно і в партнерстві з чоловіками» [5, c. 11]. 

В програмі ООН «Цілі в області сталого розвитку» до 2030 р. серед сімнадцяти напрямів діяльності 

визначено завдання «Досягнення гендерної рівності» (Ціль 5), яка виступає не тільки одним з основних прав людини, 

а й необхідною основою для досягнення миру, процвітання та сталого розвитку суспільства [6]. 
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Резюме. У статті розкривається проблема сучасності – тероризм. Увага акцентується на способах та методах 

захисту першокурсників вищих навчальних закладів від терористичних нападів.  
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Резюме. В статье раскрывается проблема современности – терроризм. Внимание акцентируется на способах 

и методах защиты первокурсников высших учебных заведений от террористических нападений.  

Ключевые слова: терроризм, глобализация, жертва, политика, социум, первокурсники. 

Summary: The article focuses on the present problem of terrorism (або The article reveals the problem of our time 

– terrorism). Attention is paid to the ways and methods of protecting first-year students of higher educational institutions 

from terrorist attacks.  

Keywords: terrorism, globalization, victim, politics, society, freshmen. 

Актуальність теми. На сьогоднішній день проблема тероризму не перестає бути актуальною. Вона 

хвилеподібно набуває загрозливих масштабів. Це є закономірністю на тлі глобалізації насильства останніх десяти 

років. ХХІ століття – світ епохи тероризму. Тому виникла необхідність перевірити рівень обізнаності 

першокурсників ВНЗ сутності поняття «тероризм», способи та методи захисту від терористичних нападів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні вчені І. Александер, Г. Вардлоу, Г. Вейман, К. Поппер, 

Д. Рубінат піднімали питання щодо інтерпретації поняття «тероризм». Соціологи, політологи, правознавці 

С. Динікер, В. Малісон, С. Малісон звертали увагу на терористичні напади та уміння себе вести в непередбачуваних 

ситуаціях. Безпекознавці В. Ліпкан, Д. Никифорчук, О. Мамчур підіймали питання щодо боротьби з тероризмом, 

терористичних актів. Про злочини, які скоїли терористи описує В. Ємельянов. На міжнародний  досвід боротьби з 

тероризмом звертають увагу С. Бичков, В. Журавльов, Б. Романюк, В. Коваленко. Про уміння попередити сучасний 

тероризм у своїх працях згадує В. Антипенко. 

Мета: проаналізувати рівень обізнаності першокурсників щодо впливу тероризму на соціум, уміння 

визначати характерні риси тероризму, використовувати способи та методи захисту у непередбачуваних ситуаціях.  

Виклад основного матеріалу. Тероризм – соціально-політична небезпека. На сьогоднішній день явище 

тероризму розповсюджене по всьому світі. Гостро стоїть проблема шляхів подолання тероризму не лише з позиції 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/717-2013-%D0%BF
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державного рівня, але й особистісного, що стосується всіх і кожного. Розглянемо понятійний апарат цього явища.  

Тероризм – застосування недержавного насильства чи погрози насильством з метою викликати паніку в 

суспільстві, послабити і навіть скинути посадових осіб, спричинити політичні зміни; здійснення терору, діяльність і 

тактика терористів; негативне соціальне явище, обумовлене соціальними, політичними, економічними чинниками, 

що полягає у застосуванні чи погрозі застосування насильства або інших всезагально небезпечних дій особою або 

групою осіб, які прагнуть шляхом залякування і примусу досягти певних соціальних змін у власних інтересах. На 

початку 1995 р. Генеральна Асамблея ООН одностайно прийняла Декларацію про заходи з ліквідації міжнародного 

тероризму. Існує кримінальний тероризм (рекет, бандитизм, шантаж, викрадення) і військовий тероризм (війна на 

Донбасі). Терор як специфічне явище суспільно-політичного життя здійснюють через діяльність таємних спільнот, 

релігійних організацій, визвольних рухів різних напрямків й течій. На сьогоднішній день людству погрожує ядерний 

тероризм, застосування сильнодіючих отруйних речовин, бактеріологічної зброї тощо [3, с. 18; 8, с. 130-131]. 

Терор (від. лат. страх, жах) – політика залякування; жорстоке придушення супротивників насильницькими 

методами аж до вбивства. 

Терорист – учасник або прибічник терору; бандит, який для досягнення своєї мети використовує захоплення 

заручників, не зупиняється перед застосуванням насильства аж до фізичного знищення. 

Терористичний – який стосується діяльності терористів, терору, тероризму [6, с. 572]. 

Досить вдало охарактеризував поняттєвий апарат (терор; тероризм; терорист; терористична діяльність; 

терористична злочинність; терористичні злочини; терористська група; терористська організація) сучасний 

безпекознавець В. Ліпкан [5, с. 199-201], який запропонував моделювання небезпек та загроз і вказав на механізми 

регулювання рівня безпеки, що сприятиме виходу з небезпечної ситуації живим, неушкодженим [5, с. 115-117, 119-

120]. 

Конфліктогенний потенціал тероризму набув великого сплеску в 60-х pp. XX ст., коли цілі регіони світу 

були охоплені зонами і спалахами активності різних за своєю орієнтацією терористичних угрупувань. На 

сьогоднішній день у світі нараховується понад 500 нелегальних терористичних організацій. За період 1968-1980 рр. 

ними було вчинено близько 6700 терористичних нападів, у результаті яких загинуло 3668 й було поранено 7474 чол. 

У 1980-1986 рр. кількість терористичних актів збільшилася вдвічі. Завдяки розвитку новітніх технологій, що мають 

подвійне призначення, діяльності засобів масової інформації і глобальних комп’ютерних мереж, призводять до 

крайньої комерціалізації у сфері масової культури, де виявлено насильство і жорстокість. 

Епіцентр терористичної активності змістився від країн Латинської Америки до розвинених країн: США, 

Японії, Іспанії, Італії. Одночасно з різним ступенем інтенсивності здійснюються терористичні акції таких 

організацій, як Ірландська республіканська армія в Англії і Північній Ірландії, баскський визвольний рух 

«Батьківщина і Воля» в Іспанії, «Антиімперіалістичний осередок опору імені Нади Шебадах» у Німеччині. 

Активізувалися палестинські й ізраїльські терористи, терористичні організації в ряді країн Африки й Азії. Лише в 

Алжирі від рук ісламських екстремістів з 1992 р. по 1997 р. загинуло понад 50 тис. чоловік. Терористичні організації 

налагодили між собою тісні зв’язки на загальній військовій та комерційній основах. Їхні угруповання та керівники, у 

багатьох випадках тісно взаємодіють з питань придбання озброєння, прикриття один одного, поділу функцій і 

завдань під час проведення масштабних операцій (наприклад, у Афганістані чи Лівані). 

Сучасний тероризм – це могутні структури із відповідним масштабам оснащенням. Він перетворився в 

дуже прибутковий бізнес глобального рівня з розвинутим ринком праці (найманці та інше) і прибутком капіталу 

(постачання зброї, контрабанда наркотиків та інше). На сьогоднішній день вже доведено, що саме через зони 

активної діяльності терористичних угрупувань на світові ринки йде основний потік наркотиків, що приносить 

терористам прибуток у мільярди доларів. Основні фінансові джерела тероризму: доходи, одержані злочинним 

шляхом. Сукупний бюджет у сфері терору складає щорічно від 5 до 20 млрд. дол. Крім того, особливістю сучасного 

тероризму, що повинна залишатися в полі зору експертів й аналітиків є те, що він став серйозним чинником 

формування осередків військової небезпеки у світі. 

Визначальними рисами сучасного тероризму є: формування міжнародних і регіональних керівних органів 

для вирішення питань планування терористичної діяльності, підготовки і проведення операцій, організації взаємодії 

між окремими групами і виконавцями; підтримання антиурядових настроїв у суспільстві з метою успішної боротьби 

за вплив і владу; входження в суспільні і державні політичні, економічні й силові структури; створення розгалуженої 

мережі центрів і баз для підготовки бойовиків і забезпечення операцій у різних регіонах світу, створення мережі 

підпілля, схованок і складів зброї та боєприпасів у різних країнах і регіонах; створення мережі фірм, компаній, 

банків, фондів, що використовуються як прикриття терористів, фінансування і всебічного забезпечення їхніх 

операцій; концентрація фінансових коштів у руках терористів як наслідок зрощення тероризму з наркобізнесом і 

торгівлею зброї; використання права на політичний притулок, проживання, діяльність і базування, надане деякими 

державами; використання конфліктних і кризових ситуацій для поширення свого впливу [3, с. 19-23].  

Нами було запропоновано ще 10 допоміжних рис тероризму та рис терористів у вигляді опитувальника для 

перевірки рівня обізнаності першокурсників ВНЗ факультету початкового навчання. Ми виявили, що лише дві риси 

тероризму та чотири риси  терористів були названі першокурсниками вірно.  

Головні завдання, що стоять перед кожною державою з огляду фінансової складової боротьби з тероризмом, 

полягають у запобіганні фінансування терористичних нападів та забороні надання будь-яких фінансових ресурсів 

організаціям та особам, пов’язаним із терористичною діяльністю. Разом з тим, значні  грошові кошти переміщуються 

по неформальних каналах, які знаходяться за межами офіційної банківської системи. Серед таких каналів є відомими 

«система чорного ринку з обміну песо» («The Black Market Peso Exchange System») і система народних банків 

«hawala» («хавала» – із рук у руки). Система чорного ринку з обміну песо використовується в основному 

наркодилерами. Ця система «відмиває» за рік приблизно від 3 до 6 млрд дол.   

Виявлення зв’язку конкретної фінансово-господарської операції з фінансуванням терористичної діяльності 

здійснюють розвідувальні органи держав, насамперед органи фінансової розвідки. В Україні таким органом є 
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Державний департамент фінансового моніторингу Міністерства фінансів, який створено, насамперед, для 

ефективного відслідковування фінансово-господарських операцій, які можуть мати кримінальний та терористичний 

характер [7. с. 67-69, 72]. 

Існує думка, що до розповсюджених причин тероризму відносяться: 1) доступність зброї. Ряд держав вже 

близько ста років створюють ядерну та бактеріальну зброю, яка поступово поширюється у світі. Те, що отримати її 

можна відносно легко, ні в кого не викликає сумнівів (наприклад, використання отруйних газів в токійському метро 

терористами  групи «АУМ синрике»); 2) посилення сектантського фанатизму. Доки існуватиме людство, існуватиме 

відсоток людей, які будуть міркувати таким чином: «Якщо знищення вірусу віспи порушило екосистему, то чому б не 

відновити рівновагу, повернувши цей вірус?». Тому поширеними у світі терористичними актами є: напади на 

державні або промислові об’єкти, які призводять до матеріальних збитків; захоплення літаків; політичні вбивства; 

вибухи або масові вбивства; розповсюдження сибірської виразки, зараження людей віспою тощо [2, с. 204-205].  

Ми вирішили перевірити рівень обізнаності першокурсників факультету початкового навчання Рівненського 

державного гуманітарного університету щодо впливу тероризму на соціум, уміння  використовувати способи та 

методи захисту у непередбачуваних ситуаціях. Для прикладу розглянули захоплення літака терористами. До 

вісімнадцяти запропонованих правил поведінки при захопленні літака [1, с. 112-113] ми додали ще сім загальних 

правил поводження при будь-якій небезпеці техногенного, природного характеру та комбінованих небезпек. 100 % 

студентів вказали, що не потрібно панікувати, 20 % – не розмовляли з терористами та між собою, 7 % – намагалися 

сховалися від терористів, 11 % не привертали до себе уваги (тихо сиділи). У загальному – 82 % студентів не 

правильно себе поводили у компанії терористів. Після опитування ми назвали ряд способів та методів захисту від 

терористів, у разі загрози терористичного акту [2, с. 207; 4, с. 36-37]. 

Також ми виявили, що тероризм для більшості першокурсників – серйозна проблема, яка погрожує всім 

країнам світу (76 %), проблема, що несе в собі кримінальну злочинність (11 %). Їхнє відношення до тероризму 

виявилося негативним, так як вони вважають це явище огидним, жорстоким по відношенню до людей. Деякі з них 

(47 %) намагалися виправдати терористичні дії (помста за товаришів та родичів, безробіття, нервово-психічний 

розлад, неволя тощо). Терористів студенти намагалися покарати: довічне ув’язнення (89 %), смерть (58 %). Також 

терористів хотіли нагородити за гарно виконану ними роботу (4%). На запитання «чи змогли б студенти стати 

терористами за певних умов їхнього життя?» 65 % відповіли – «ніколи і ні за яких обставин», 35 % погодилися лише 

під загрозою життя свого та близьких. 

Висновки. Отже, першокурсники були не обізнані з цією проблемою достеменно, мали низький та середній  

рівні знань, так як не вивчали рис тероризму і рис терористів у загально навчальних закладах освіти, не відносилися 

до проблеми тероризму, способів та методів його уникнення належним чином, не замислювалися в повній мірі над 

причинами виникнення терористів і тому не володіли навичками, уміннями правил поводження під час нападу 

терористів під час навчання у ВНЗ. Ми рекомендуємо першокурсникам розширити власний світогляд щодо 

політичних, соціально-економічних проблем, що призводять до виникнення терористичних угрупувань та навчитися 

запобігати таким негативним явищам, захищати себе та близьких у непередбачуваних ситуаціях. 
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